

CORREO EXTREMEÑO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

Badajoz: un mes 0,25 ptas.
Fuera de la capital: trimestre 7
Portugal: trimestre 9
Los demás países: trimestre 15

Redacción, Administración y Talleres: Bravo Murillo, 3, 5 y 7

TELÉFONO NÚMERO 145

Badajoz 19 de Marzo de 1928

TARIFA DE PUBLICIDAD:

Línea del tipo corriente del periódico. 0,25 ptas.
En primera plana 1,00
Reclamos: en primera plana, línea 1,50
en las restantes 0,50

Núm. 7.495

(POR TELÉFONO)

El rey impone el Toisón de Oro a varios infantes de España y a otras personalidades

Madrid.—Esta mañana se ha celebrado en Palacio, la ceremonia de imponer el Toisón de Oro, al Infante don Jaime, a los Infantes don Luis Alfonso y don Eugenio, Duque de Santa Elena, general Borbón; a los Infantes don Juan y don Gonzalo, hijos del Rey, y al marqués de Santa Cruz.

En primer lugar se le impuso al Infante don Jaime y después a los demás condecorados.

Asistió el alto personal palatino. Actuaron de padrinos el Príncipe de Asturias, el Infante don Jaime; el Infante don Fernando, de sus hijos don Luis y don José; el Duque de Santa Elena, al general Borbón, el Infante don Alfonso de Orleans, al Infante don Gonzalo y al Duque de Alba, el Infante don Alfonso María de Borbón al Infante don Juan, y el duque de Alba, después de recibir la investidura al marqués de Santa Cruz.

Salieron los padrinos precedidos del tesorero y acompañados del gregario se dirigieron a la sala inmediata, donde se encontraban los elegidos.

Los padrinos preguntaron en nombre del Rey si admitían el nombramiento y si se tenían por muy honrados con ello, y al contestar ellos que estimaban mucho esta honra y que la aceptaban con veneración, los padrinos precedidos del tesorero, volvieron con la respuesta a S. M. que mandó que entrasen los elegidos.

Los nuevos caballeros se situaron frente al jefe soberano y pronunciaron estas palabras:

—He entendido como por particular gracia y merced de V. M., haber sido elegido caballero cofrade de su orden y Amigable Compañía del Toisón de Oro. Tengo esta elección por honra muy grande y la he aceptado con el acto y agradecimiento debido y por ello doy a V. M. gracias muy humildes.

El Monarca contestó: —No por la fama de vuestros méritos y la confianza de que no solo procurareis el conservarla, sino también acrecentarla así por nuestra propia alabanza como para la dignidad y honra del nombre de caballeros os hemos elegido y nombrado para que seáis perpetuamente con el favor de Dios, caballeros cofrades de la Orden y Amigable Compañía del Toisón de Oro.

A continuación S. M. preguntó a los elegidos si estaban armados caballeros con la espada de honor.

Leyéronse a continuación por el Canciller las cláusulas del juramento que fueron contestadas por los nuevos caballeros.

Renovado el juramento el Monarca colocó los collares ayudado por los padrinos, diciendo a cada uno de los nuevos caballeros:

—La orden os recibe en su Amigable Compañía y en señal de ello, os presenta este collar. Quiera Dios que lo podáis tener por largo tiempo, para honra y ensalzamiento de la santa Iglesia, para honra y acrecentamiento de la orden y de vuestros méritos y nombre: en nombre del Padre del Hijo y del Espíritu Santo.

Dios de su gracia para ello, respondieron los nuevos caballeros, besando la mano de S. M.

El Soberano abrazó a todos y seguido del capítulo se retiró a sus habitaciones.

A TARRASA

Barcelona.—Mañana irá a Tarrasa el Gobernador civil para asistir a la entrega del bastón de mando que por suscripción popular le regala el pueblo al Alcalde.

Lea usted todos los días
CORREO EXTREMEÑO

RÉPLICA PRIMERA

En torno a la música popular extremeña

En estos días transcurridos desde mi réplica a las aseveraciones de don Enrique Rui-Díaz, en la entrevista firmada por don Victoriano Vara, he leído los artículos publicados en la prensa patense, esperando encontrar en alguno de ellos—favorables o adversos a mi modesta persona—algunas demostraciones de la existencia o no existencia de música regional extremeña.

En vano he leído los periódicos, porque en ellos solo he encontrado ya alusiones personalísimas, ya exposición y manifiesto de tonterías que para nada atañen a la cuestión que se pretende discutir.

No es eso lo que debe entenderse por una polémica. El descender al plazuelero "más eres tú", muy propio para quienes no encuentran otro apoyo a sus teorías, no es lo que interesa aquí. Lo que nos importa a todos, absolutamente a todos, es que de esta tolvana, que de precisa, clara, concreta, la significación "folk-lórica" de Extremadura. Si esto no es lo que se pretende, y si solo encubrir con chistes y juegos de palabras de dudoso gusto el desconocimiento de la materia, quieta quedará nuestra modesta pero limpia pluma.

Hagamos una breve historia de la cuestión, y un somero análisis de lo hasta ahora publicado. En la referida entrevista, el señor Rui-Díaz expresa las ideas siguientes que vamos a refutar punto por punto:
En Extremadura no existe música popular. La única genuinamente extremeña son las canciones de Navidad. Ejemplo:

Esta noche ha llovido mañana hay barro cuatro pares de mulas tiene mi carro. Abrela morena la ventana, abre y sal morenita del alma.

Lo que en Extremadura no existe música regional popular es absolutamente inexacto. Yo reto al señor Rui-Díaz a que lo demuestre de una manera técnica y con ejemplos a la vista. Estas afirmaciones son completamente gratuitas, y la seriedad artística de quien se tenga por profesor de música, no debe exponerse a que se le trate justamente de indocumentado.

Afirma que lo único netamente extremeño son las canciones de Navidad y como ejemplo nos muestra "una" que no es tal canción, ni de Navidad. La primera parte pertenece al número 4 de la tercera sección destinada a las "faenas del campo" y es canción de acarreo; esta canción incluida y clasificada

en mi colección, la dictó el notable escritor extremeño don Antonio Reyes Huertas quien a su vez la recogió directamente del pueblo y que dice así:

Esta noche ha llovido mañana hay barro cuatro pares de mulas tiene mi carro. Cuatro pares de mulas cuatro esquilonos cuatro mozos con ellas como leones. Irá, irá, irá, irá, como te diviertes, cuando al baile vas.

y está publicada en el Apéndice musical al número 3 de la Revista del Centro de Estudios Extremeños.

La segunda parte, (de la expuesta por el señor Rui-Díaz) es una canción de ronda, número 2 de la segunda sección de mi colección dictada por el mencionado escritor y que es como sigue:

Esta noche no es noche señor alcalde de prender a los mozos que rondan tarde. Abrela, morena la ventana, ciérrala morenita del alma.

Así pues, el señor Rui-Díaz que tan mal trata a la música extremeña confunde, no ya las letras de dos canciones diferentes, sino las modalidades que hacen distinta su clasificación.

Los ensayos en López de Ayala, no condujeron a nada ni demostraron nada. Ahora que el señor Vara nos recuerda que invitamos a la conferencia al señor Rui-Díaz, haciendo memoria, nos acordamos que en efecto, fué invitado inmediatamente después de habérnoslo presentado un nuestro amigo—el señor Calle—y que no pudo asistir a la conferencia por marcharse aquella misma tarde a Mérida. Así fué, si no estuvo presente ¿cómo esa afirmación de que no demostró nada la conferencia? En cuanto al calificativo de ensayos que da el director de la banda municipal de Mérida, nos parece un poco atrevido.

Si hubiera existido el fandango extremeño, estaría escrito, estaría publicado; pero nadie lo conoce.

Dos errores crasísimos hay en este pequeño párrafo: primero, que el fandango extremeño, popular, "folk-lórico", para que existiera era preciso que estuviera escrito. Segundo, que no lo está.

No salgo de mi asombro, al ver que esto pueda decirlo quien dirige

una banda municipal de ciudad tan importante como Mérida. La música folk-lórica como cualquier manifestación del saber popular, no necesita para nada, ni tiene como característica el que esté o no impresa. Eso es desconocer el significado de la palabra folk-lore.

Ahora bien, que ha ido a referirse el señor Rui-Díaz a lo único que estaba escrito, el fandango extremeño, ya que lo recogí yo de un libro manuscrito del siglo XVIII, existente en Albuquerque. De manera que si para el señor Rui-Díaz, lo popular necesita estar escrito, ahí tiene ya la prueba.

El primer compositor que tenga la suerte de escribir un fandango, y el pueblo lo cante, ese será el autor del fandango extremeño. En un todo de acuerdo. Ahora que esa música no es popular; es erudita desde el momento que está deliberadamente compuesta por un autor, y el pueblo no ha tenido parte alguna en su composición.

Según tan peregrina teoría, el director de la banda municipal de Mérida, es el autor de la música popular extremeña, ya que si no nos equivocamos mucho, tiene compuesto y publicado o por lo menos se ha estrenado—al fin!—un fandango extremeño.

Clara está que para ser el fandango netamente extremeño tendría que recoger las características del pueblo, del alma, de la música extremeña y si esta según su confesión no existe, nos encontramos ante un problema verdaderamente intrincado.

Hasta aquí el primer artículo origen de esta polémica. En el mismo periódico y al día siguiente aparecieron unas notas humorísticas de don Juan José Zamora, que para nada hemos de comentar aquí y su objeto fué únicamente hacer un ejercicio trampolineo basándose en la tabla rasa de aquellas afirmaciones.

Posteriormente, vieron la luz pública dos réplicas a mi artículo, una serena, justa, imparcial y bien orientada de don Victoriano Vara, aunque hay en ella que lamentar que con buena fe crea que el señor Rui-Díaz va a contestar técnicamente a mi artículo. Eso creyó sinceramente el cronista, pero se ha visto defraudado completamente ya que hasta ahora esto no ha tenido realización por ser la réplica del director de banda municipal perfectamente inadecuada, antiliteraria, antimusical y con adornos de chistografía barata y oropel de percalina.

Y vamos con el siguiente artículo que es una contestación del señor

Rui-Díaz (don Enrique) a nuestras breves líneas.

He recorrido en efecto nuestra región tanto en invierno como en verano, precisamente para recoger las canciones de las distintas épocas y poder aquilatar suficientemente su valía, y originalidad y características.

No fué mi objeto recoger adhesiones y plácemes por la labor, sino contribuir con mis escasas fuerzas al estudio del folk-lore musical extremeño que—aunque sea doloroso decirlo—nadie, ni aun el señor Rui-Díaz se había tomado el trabajo de investigar total y seriamente.

"Rui-Díaz—dice el propio señor—ha recorrido el terreno en las cuatro estaciones a la captura, no de lo que no existe como Don Quijote..." Lamentable en verdad es ser en pleno siglo XX, caballero del ideal. Pero más grotesco es en todos tiempos contentarse modestamente con el papel de Sancho Pansa. Siquiera Don Quijote era caballero.

Al señor don Enrique Rui-Díaz, profesor de música, director de la banda municipal de Mérida retamos—como lo que él quiere que seamos, como caballeros, quijotes o no—a que nos demuestre científicamente el por qué no son extremeñas las composiciones musicales que poseemos, para lo que no hay inconveniente alguno en ponerlas a su disposición. Además, le recordamos que nuestro querido amigo don Antonio R. Rodríguez (un bibliófilo extremeño) tiene recogidas para su *Toponimia Folk-lórica Extremeña* que pronto se imprimirá, hay una gran cantidad de ellas que tienen música propia, p. ej.

Fregenal de la Sierra todo ventanas miradero de bobos jardín de damas.

Si fueres a Trujillo por donde entres hallarás media legua de berrocales.

Vivan los aires morenos que vienen de Guadalupe que pasan por Castilblanco y van a Herrera del Duque

El Castiyo de l' Angel (Alange) s' está cayendo una cinta encarnada l' está tiniendo.

Terminemos esta breve nota. A los señores Rabanal y Canónico, sobre todo el último, no creemos oportuno contestarles, porque no hacen sino comentarios desprovistos de coordinación con respecto a lo que se discute.

BONIFACIO GIL.

Varias notas de mercados

Madrid.—Se han cotizado las carnes en el Mercado, a los precios siguientes:

Corderos, 3'75 a 3'85.
Vacas serranas, 3'04 a 3'13.
Idem regulares, 2'96 a 3'04.
Vacas extremeñas buenas, 3'04 a 3'13.
Idem regulares, 2'96 a 3'04.
Toros cebados, 3'35 a 3'39.
Terneras, 3'26 a 3'28.

Impresión del Mercado.—El precio de los corderos pierde firmeza, habiendo acudido al Mercado en el día de hoy, regular

Se ha casado Ofelia Nieto con el presidente del Colegio de Procuradores de Sevilla

Burgos.—En la capilla del Cristo, se ha celebrado el matrimonio de Ofelia Nieto con el Presidente del Colegio de Procuradores de Sevilla, don Felipe Cubas.

Apadrinaron a los nuevos esposos el padre de la novia y la madre del novio.

La festividad de ayer

Ayer, festividad de San José, celebró su fiesta onomástica, nuestro querido director señor López Prudencio, a quien un luto recentísimo, le ha impedido recibir a sus numerosas amistades como hubiera sido su deseo.

En este día, cuantos trabajamos a sus órdenes en este diario, le reiteramos nuestra más ferviente adhesión.

Con motivo de la festividad de su día y la de su hijo Pepe, reunió don José Andrade Chinchilla, gobernador civil de la provincia, en su domicilio a sus amistades íntimas, obsequiándolos con un espléndido té, al cual asistieron los señores de Andrade, Granja y Roblegan y señoras de Andrade (Marichu e Isabel) Granja (Maruja y Carmen) García Marqués, de Romero (María Luisa) y de Miguel (Victoria).

Del sexo feo, los señores de Andrade, Granja, Roblejan, Presidente de la Audiencia, Andrade (Pepe) Richarson y Márquez.

LA VELADA DE SAN JOSE

En la Plaza de San José, se celebró ayer la tradicional velada, viéndose concurrir desde las primeras horas del día hasta las últimas de la madrugada.

Numerosos puestos de confituras, "jeringos" y artículos de beber, dieron a la velada su más castizo sabor.

cantidad de este ganado, con lo que se contendrá la baja en los precios del mismo.

Nada hay que decir sobre el ganado de cerda y vacuno.

MERCADO DE SEVILLA

Precios corrientes que circulan por este mercado, para los artículos siguientes:

TRIGOS recios, 53'50 a 54; blandos, 51'50 a 52 pts. Sin saco vagón Sevilla.

Recios superiores Extremadura, para Alcalá, 53 a 54 pesetas, si nsaco vagón origen, tarifa Llerena a Almendralejo.

HARINAS recias Extremadura, sémolas y finas Ext. 69 a 69'50 integrales y corrientes, en relación. Similares Andalucía, 1 a 1'50 menos. Blancas extras Castilla, 66'50 a 67. Primeras media fuerza 67'50 a 68.

SALVADOS. — Primeras 27 a 28 pts.

CEBADA.—Pesetas 3650 a 37.

HABAS chicas, 43 a 43'50 pesetas.

Edición especial para
Villafranca de los
Barros

LA VIDA EN LA CIUDAD

Vida Religiosa

Martes, 20.—Ss. Nicetas, ob.; Arquipo, Ambrosio, cfs.; Pablo, Cirilo, Eugenio, Fotina, José, Víctor, Anatólio, Parascevas, Ciriacas, Alejandra, Claudia, Eufrasia, Eufemia, mrs.

EN LA CATEDRAL

Empieza por la mañana a las nueve y media el canto de las divinas alabanzas; después de Tercia hay Misa solemne. Por la tarde comienza el oficio a las tres y media.

Por la tarde a las seis y media, y ante el altar de la Soledad, se reza el Santo Rosario.

EN LAS DESCALZAS

Empieza a las seis y media de la tarde el piadoso ejercicio de la Corte de Cristo y Adoración perpetua al Santísimo Sacramento.

EN SANTO DOMINGO

Al toque de oraciones de la tarde se hace el piadoso ejercicio del Via Crucis.

EN LA CONCEPCION

Ejercicios espirituales para obreras del Sindicato Católico

Empiezan hoy martes y terminan el lunes 25, fiesta de la Anunciación de Nuestra Señora, con la Comunión general.

Todos los días a las siete y cuarto de la tarde, Santo Rosario, instrucción y meditación.

Dirigirá estos ejercicios el R. P. Simforiano Fernández, S. J.

EN SAN JOSE

También continúa celebrándose en esta Iglesia, el solemne novenario en honor de San José. Todos los días hay Misa rezada a las siete y media. Por la tarde a las seis y media se hace el solemne ejercicio de novena y predicará don Ildefonso Jiménez.

Mañana, festividad del Santo Patriarca, habrá Misa de Comunión general a las ocho de la mañana; a las diez será la misa solemne y el panegírico estará a cargo del reverendo don José Lanot, párroco de San Agustín; por la tarde predicará un Rdo. Padre Paul y dará la bendición el Ilmo. Sr. Obispo.

EN SAN ANDRES

Al toque de oraciones y después del rezo del Santo Rosario, se hace la novena rezada a San José.

SUCESOS

Una niña arrollada por una bicicleta

La niña Antonia Trejo Asensio, de 11 años, fué ayer arrollada por una bicicleta que le produjo diversas erosiones.

Fuó curada en la Casa de Socorro, apreciándosele erosiones en la rodilla izquierda y la distensión ligamentosa del pie derecho.

COSAS DEL VINO

Antonio Núñez Costa, de 27 años, y Ruperto Acosta Pérez, de 49, anduvieron ayer juntos recorriendo algunos establecimientos de bebidas, trasgando con exceso. Y cuando ya se encontraban con el cuerpo caldeado, sobrevino entre ambos un altercado, pasando a las manos.

Ambos resultaron heridos, teniendo que ser asistidos en la Casa de Socorro.

Se les apreció heridas en la cabeza y cara que no revestían gravedad.

En este día y conducido por fuerzas de esta Comandancia, sale conducido desde la Prisión provincial de esta capital, en la que hallaba, el sentenciado por la Audiencia provincial por un delito de lesiones, cometido en el vecino pueblo de Oliva de Jerez, Santiago de la Cruz García Toscano, para la Prisión central del Puerto de Santa María, a fin de cumplir la pena que le fué impuesta.

INSULTOS

Francisco Falcón Rodríguez, de 45 años, ednuó ayer en la Comisaría a su vecina María Telera, la cual le dirige a veces insultos así como también a su señora, ignorando los móviles de estos insultos.

VERNO EXIGENTE

Patricio Alejanrino López, es hombre que debe estar poseído de una gran frescura, como lo atestiguan los hechos.

Patricio frecuentemente pide cantidades en metálico a su suegro Francisco Urosa Gutiérrez, pareciendo que rara o ninguna vez las consigue.

Ayer volvió a hacer la misma petición, llegando a hacer objeto de amenazas a Urosa en la plaza de San Juan.

TAURINAS

El cartel de toros, para el abono de la temporada madrileña

El director general de Seguridad ha acordado exigir a la empresa de la plaza madrileña, su cartel de toros para el abono de la temporada, en tanto se aplica el nuevo reglamento.

Ha sido deseo del señor director que todos los toreros de positivo éxito figuren en el abono, y evitar que aparezcan en él toreros pasados de moda y de los "refritos" con que las empresas de postín acostumbran a interalar en sus conclusiones.

He aquí, pues, el cartel de las ocho corridas del abono de Madrid. Primera, el 15 de Abril: Barajas, Zurito y Armillita. Segunda (22 de Abril), Lalandia, Algaño y Félix Rodríguez. Tercera (29 de Abril) Chicuelo, Agüero y Mariano Rodríguez. Cuarta, (6 de Mayo) Valencia II, Niño de la Palma y Lagartito. Quinta, (13 de Mayo) Lalandia, Enrique Torres y Armillita Chico. Sexta, (20 de Mayo) Villalta, Agüero y Gitaniño de Triana. Séptima, (27 de Mayo) Niño de la Palma, Rayito y Barrera. Octava, Fuentes Berjano, Gitaniño de Triana y Cagancho.

El cartel que la empresa Medina está componiendo para las corridas que tendrán lugar en Cáceres, lo integran las principales figuras actuales.

Por Real decreto de 15 del corriente, publicado en la Gaceta del 16, se anuncia por el Ministerio de Hacienda, la conversión parcial y voluntaria de la Deuda interior al 4 por 100, hoy en circulación.

La operación se llevará a efecto durante los días 10 al 13 de abril próximo y en ella se ofrecerá a los tenedores dos clases nuevas de Deuda amortizable: una con interés de 3 por 100, entregándose un nominal igual al convertido, y otra de la nueva Deuda por cada 100 de la antigua.

Las Deudas amortizables que ofrece el Estado tienen las siguientes ventajas fundamentales: 1.ª Ser admitidas por su valor nominal en toda clase de fianzas públicas.

2.ª Ser pignorable en el Banco de España por el 90 por 100 de su valor efectivo.

3.ª Exención de timbre en estas pignoraciones hasta fin del año 1936, y 4.ª Bonificación de medio entero por 100 en el interés que el Banco de España cobra al pignorar valores públicos.

Los tomadores de la nueva Deuda al 3 por 100, adquieren la seguridad del reembolso a la par, por todo el nominal, a cambio de unos céntimos menos de renta anual, lo que representa una prima de amortización de 35 a 30 enteros por 100, en relación al promedio de cotización de estos últimos años.

Los que opten por la conversión en Deuda al 4 por 100, conservarán la misma renta actual, beneficiándose en el reembolso, puesto que han de percibir como prima, la diferencia entre el precio de adquisición y el 80 que ahora se les entrega.

De esta indudable ventaja han de participar casi todos los tenedores, ya que hace muchos años se ha cotizado el interior por bajo del 80 por 100.

Ambas deudas quedan exentas del impuesto del 20 por 100, que hoy grava los intereses de la perpetua.

REAL DECRETO

Conversion de la deuda interior

Por Real decreto de 15 del corriente, publicado en la Gaceta del 16, se anuncia por el Ministerio de Hacienda, la conversión parcial y voluntaria de la Deuda interior al 4 por 100, hoy en circulación.

La operación se llevará a efecto durante los días 10 al 13 de abril próximo y en ella se ofrecerá a los tenedores dos clases nuevas de Deuda amortizable: una con interés de 3 por 100, entregándose un nominal igual al convertido, y otra de la nueva Deuda por cada 100 de la antigua.

Las Deudas amortizables que ofrece el Estado tienen las siguientes ventajas fundamentales:

1.ª Ser admitidas por su valor nominal en toda clase de fianzas públicas.

2.ª Ser pignorable en el Banco de España por el 90 por 100 de su valor efectivo.

3.ª Exención de timbre en estas pignoraciones hasta fin del año 1936, y

4.ª Bonificación de medio entero por 100 en el interés que el Banco de España cobra al pignorar valores públicos.

Los tomadores de la nueva Deuda al 3 por 100, adquieren la seguridad del reembolso a la par, por todo el nominal, a cambio de unos céntimos menos de renta anual, lo que representa una prima de amortización de 35 a 30 enteros por 100, en relación al promedio de cotización de estos últimos años.

Los que opten por la conversión en Deuda al 4 por 100, conservarán la misma renta actual, beneficiándose en el reembolso, puesto que han de percibir como prima, la diferencia entre el precio de adquisición y el 80 que ahora se les entrega.

De esta indudable ventaja han de participar casi todos los tenedores, ya que hace muchos años se ha cotizado el interior por bajo del 80 por 100.

Ambas deudas quedan exentas del impuesto del 20 por 100, que hoy grava los intereses de la perpetua.

COMERCIANTES

os interesa leer el "Diario Mercantil", de Madrid

Sociedad

UNA GRAN VELADA NECROLOGICA

Varios amigos de Mella y miembros de la Juventud Tradicionalista, de acuerdo con la Sociedad Católica "El Santo Caliz", han organizado una velada necrológica, en memoria del insigne orador y gran patriota, don Juan Vázquez de Mella, que en paz descanse.

Se celebrará el próximo sábado día 24 del corriente, a las cinco de la tarde, en la Normal de maestros de Madrid, calle de San Bernardo, 80, bajo la presidencia del excelentísimo señor don Manuel Fernández y Fernández Navamuel, director de la Normal.

Oradores: don Dámaso Niño, inspector de Primera Enseñanza; don José Recio, maestro normal; don Mario de Montis, presidente de la Sociedad "El Santo Caliz"; don Valentín F. de Cuevas, periodista; don José Racamonde, publicista; don Jaime Chicharro, teniente alcalde del distrito de Chamberí; ilustrísimo señor don Rafael Sanz de Diego, beneficiado de la catedral de Alcalá.

Dado el carácter popular que se le quiere dar al acto, la entrada será pública.

Como en todas las provincias españolas tenía Vázquez de Mella millares de simpatizantes con sus doctrinas, éstos tendrán ocasión de rendir un humilde tributo al maestro de la oratoria, "enviando un telegrama de adhesión a la Normal de maestros el día del acto, o antes por carta, al apartado 12.043, Madrid", procurando todos enviar una tarjeta con su domicilio, para tenerlos en cuenta en todo lo que se relacione con las doctrinas del cantor de la Religión y la Patria, el inolvidable Mella.

Llegaron de Villar del Rey, don Lucas Rodillas, farmacéutico y corresponsal de CORREO EXTREMEÑO; y don Marcial Gutiérrez, acompañado de su hijo, don Virgilio.

En esta Administración se vende la arroba de papel a 2'75 pesetas; y por kilo a 30 CENTIMOS

Willian Boyd y Elinor Fair en El Velero Yanqui Super extraordinaria Para el jueves

INDICADOR DE ACTIVIDADES

ANUNCIOS BREVES

PROFESIONES Y OFERTAS Y DEMANDAS

Arriendos

SE ARRIENDA

desde el próximo un Miguel a pasto, labor y fruto de bellotas la dehesa de la Natera y Cuarto de la Torre, de los términos de Badajoz y Torre de Miguel Sesmeiro.

Para tratar con don Fernando Arjona y Vargas en la dehesa del Madroño. Puebla de la Reina.

SE ARRIENDA

A pasto, labor y fruto de bellota, la dehesa de "La Garza", en el término de Oliva de Mérida. Para tratar: con su dueño don Tomás Hernández Camiña, en dicha finca.—Correspondencia por Guareña.

SE ARRIENDA

una posada, para tratar, Francisco Neila 20 Santa Marta, o en la Redacción de este periódico.

Ventas

SE VENDE

Automóvil "Fiat-turismo", modelo 503. Informes en la fotografía Boccioni, Mérida.

VENDESE

comedor y gabinete, muy baratos en Arias Montano 18 bajo.

SE VENDE

en La Roca de la Sierra la huerta llamada de los Bachilleres de 14 fanegas de cabida (con naranjos, árboles frutales, olivos y encinas, casa, habitación con cuartos, pajares y tinahón, agua abundante, noria y cuatro pozos), para tratar con su dueño, Arco-Aguero número 12, principal, en Badajoz.

SE VENDEN

25 novillos erales. Para tratar: Miguel Rodríguez.—Villar del Rey (Badajoz).

LEÑA

de encinas se vende por peones en la dehesa de "Las Monjas de Montero". Para tratar, con el guarda de la finca.

Médicos

SERAFIN GIL GONZALEZ

Especialista en partos y matriz Profesor del INSTITUTO RUBIO

Consulta: de 11 a 2 MORENO NIETO, 3

A. AMBEL ALBARRAN

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos.—Consulta de 12 a 2.—Ramón Albarrán, 14.—Badajoz.

DOCTOR J. TORRES PEREZ

Enfermedades de los ojos Médico militar OCULISTA De los hospitales Lariboisier y Saint Louis, de París. Echegaray, 22 y 24, pral., izqda. Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6.

JUAN DURAN SANCHEZ

MEDICO MILITAR Medicina general, piel y Sexuales Consulta de 1 a 2 y de 4 a 6 Santa Ana, 2, principal.

DR. RAFAEL MARTINEZ

médico militar Consulta: De 12 a 2 y de 5 a 7 MUÑOZ TORRERO, 15

A. ENCINA DE LA ROSA

Enfermedades de los niños Ex interno de la Clínica de esta especialidad en la Facultad de Medicina de Salamanca y asistente al Hospital del Niño Jesús, de Madrid Rayos X - Rayos ultra-violeta Consulta: de 11 a 2 y de 5 a 7 Menacho, 16 — BADAJOZ

JOSE NIETO MONTERO

Enfermedades de los ojos Del Instituto Oftálmico Nacional Consulta diaria de 11 a 1 y de 6 a 7. Villanueva de la Serena

JOSE MARIA SANZ DE LA CRUZ

De la Maternidad de Madrid Partos, Matriz y Niños Gabinete de Rayos X Don Benito: Enrollada, 5-Tel. 78

DOCTOR GRANDE

Medicina — Cirujía Especialista en digestivo y respiratorio RAYOS X Rambla de Santa Eulalia, 14 MERIDA

P. PIQUERO

OCULISTA

es médico militar por oposición Operaciones - Graduaciones Procedimientos modernos De 11 a 1 y de 4 a 6 : MERIDA

NOVEDADES

en bisutería, perfumería, juguetes artículos de regalo LA LUZ

Varios

MIGUEL MURO Y MURO

de Puebla de la Calzada, vende 3 vacas suizas, las tres dando leche.

SEGUROS

Contra el robo, pidanse condiciones a Pius Ultra. Dirección Regional en Badajoz.—San Juan número 18.

SE VENDE

Estantería y mostrador pino de Flandes 9 metros largo, estado nueva, propia para tejidos y paquetería. Para tratar, en Aleonchel, Daniel Portillo.

PASTILLAS VICHY - ETAT

a base de Sal Vichy-Etat, curan los desórdenes digestivos, los dolores de estómago, las aftas y placas de los fumadores, aceptizan el aliento, calman la tos, etc.

FRANCISCO MARIN

Sabe quien vende dehesas, cercados y casas, hipotecas y renta vitalicios, arriendos de fincas. El forastero que desee algún asunto sobre documentos cualquiera que sean, mande sello para su contestación. Calle Concepción Baja, 90, Badajoz.

D. JOAQUIN DE VARGAS

Médico-oculista, ayudante de la Facultad de Medicina de Salamanca Consulta de 10 a 1 Mártires, 43, Almendralejo

BUENA GANA

de discutirlo; para aparatos cristalería y materiales eléctricos de todas clases, la Exposición Solís.

AGENCIA GIMENEZ

SAL, 9.—PRAL.

CASA PICO

Confitería Postres económicos, arropé, mermelada de fruta variada a 1'75 kilo Dulce de membrillo a 2 pesetas kilo San Juan, 15. Teléfono 504 BADAJOZ

AGENCIA DE CAMIONES

de transportes y Auto-capitonés O, Donell, 25 — Sevilla

POMADA CEREOL

Cura reumatismo, lumbago, ciática, torceduras y toda clase de dolores

REPORTAJES ESPECIALES

RAFAEL LÓPEZ RIENDA

LA NOVELA DE LA GUERRA

Mientras el cañón lanza sus proyectiles contra los reductos enemigos y bate con fiereza aquellos escondrijos que la montaña ofrece pródigamente como un medio puesto por la naturaleza al alcance de los hombres para defenderse y atacar con menos riesgo, se teje en cada combate una novela. La crónica recoge en el momento todas las emociones de la batalla, airea los episodios, los lanza a la contemplación del mundo. Ni le importa el antecedente ni le preocupan las consecuencias. Es el momento lo interesante; los afanes de una operación, los esfuerzos de la tropa, la pericia de los jefes, el vaivén de la batalla...

portaje de guerra, que en una desviación acertada de sus actividades entró de lleno en los campos de la novela, del teatro y del cine, finalmente, como una lógica expansión de su espíritu inquieto.

Marruecos es su casa. He aquí las características de este buscador impenitente de emociones: nerviosismo, rapidez en las resoluciones, fácil disposición para adaptarse a cada circunstancia. La tenacidad le ha llevado a obtener triunfos tan salientes como la toma de Xauen, la campaña francesa, la liberación de los prisioneros y la rendición de Abd-el-Krim.

Cuando el territorio del Marruecos francés, era una llama devoradora de posiciones, y las columnas quedaban diseminadas por los vericuetos de unas montañas agresivas y nadie sabía si estaban seguros los arrabales de Fez, López Rienda puede recorrer la línea del Uarga y al lado del coronel Freydenberg conoce todos los horrores del asedio puesto al macizo de Bibane, y en un salto intrépido pasa a Taza... "precisamente cuando hay en Fez impresiones más pesimistas sobre la situación de aquella ciudad vecina. Los ataques a los puestos del Norte no cesan. Los realiza el enemigo por la noche para evitar así la acción de los aeroplanos y fatigar mejor a las guarniciones de los puestos".

Es el único periodista español que ha logrado entrevistarse con Chambrúm y atravesar la línea de contacto.

El éxito de los reportajes de guerra, no obedece a la conclusión de un cálculo matemático. Una inspiración, a veces una coronada, logran todo. Un prestigio compañero tenía dispuesto todos los recursos para apuntarse el éxito en el desembarco de nuestras columnas en playa Cebadilla: una gasolinera, agregada a la escuadra, estaba a su disposición para marchar a Algeciras, en un momento determinado. El Alto Mando creyó conveniente aplazar veinticuatro horas el desembarco... y mientras la gasolinera enfilaba el rumbo de la costa española, López Rienda, valido de una oportunidad conseguía enviar a Madrid la primera crónica, utilizando el telégrafo y los servicios de urgencia.

En cada combate, se teje una novela, hemos dicho. Es más exacto esto; cada combate es el epílogo de alguna novela. Buscad en la Legión y encontraréis un desgarrón humano, en cada soldado. Así la crónica y la novela de guerra, son dos géneros literarios que pueden cultivar solamente los que fraternizaron en el campo de batalla, con los peones vivientes de este trágico ajedrez.

Hoy nos ocupamos de Rafael López Rienda, uno de los más genuinos representantes del re-



Después del desembarco, algunos cronistas quedaron en tierra siguiendo las vicisitudes de las columnas Saro y Fernández Pérez. Hubo uno tan avisado que escaló a Monte Malmusi... unos días antes que el Ejército. Y todo era debido a esa organización artificial de los cronistas convertidos en profetas. Sin embargo, no pudieron impedir algunos meses más tarde que López Rienda fuera el único periodista que estaba presente en el momento de ser liberados, por la zona francesa, nuestros prisioneros del año veinticuatro.

Una vigilancia celosa le hizo saber que un aviator español iba a salir con toda urgencia para la zona francesa. Un automóvil le condujo a Thauima y sigue su viaje hasta la primera plaza francesa, con encargo de esperar, mientras López Rienda consigue saltar al avión que a los pocos minutos cruza el espacio. Unas horas después, otros periodistas,

rivalizando en velocidad con el primer automóvil, entran en la zona francesa, por el lugar más distante al indicado para la recepción de prisioneros. Este éxito es tan definitivo que la dirección del periódico le felicita con entusiasmo y en la plana primera, se hace su elogio más merecido.

Pero los azares de la guerra, no han sido obstáculo para entrar de lleno en otras actividades: el teatro, la novela. En Tetuán, en Larache, en Ceuta, en Melilla, "Los Héroes de la Legión" obtienen un triunfo clamoroso; después "La Novela de Hoy" inserta "Aguilas de Acero" y "El Carmen de los Claveles". Antes "Los Contemporáneos" le publicaron bellas narraciones nacidas entre el calor de la guerra y las bellezas de Granada, su ciudad natal.

Y por si en este campo, no encontrara todavía reposo su espíritu, entra de lleno en la película con las adaptaciones de "Aguilas

de Acero" y ahora "Los Héroes de la Legión", que esta noche será pasada en la pantalla de "López de Ayala".

Su actividad no se resigna a ver el desarrollo de la organización de sus películas, y en "Aguilas de Acero" es el indígena confidente y en "Los Héroes de la Legión" lleva la dirección de todas las escenas.

UN EPISODIO EN CEBADILLA

Conoce como pocos el espíritu del legionario. Al azar hemos tomado de una de sus crónicas, este retazo, repleto de emoción:

"Los legionarios, detrás de los parapetos, acechaban en la noche al enemigo. Gente inquieta, amante de la guerra, olfatea el botín de que participan en las "razzias".

"De pronto, el haz de luz del reflector ha descubierto, allá lejos, un rebaño de borregos. ¿Abandonado quizás? ¿Cebo del enemigo para entablar el combate? ¿Qué importa! Para ellos ya lo interesante es apoderarse del ganado. Piden permiso unos cuantos para ir por el rebaño. Se les concede, y salen de los parapetos ocultos también en la noche. Los hemos visto partir, hundirse en las sombras la figura airosa con el típico gorro de dos picos sobre las frentes quemadas de sol. Presto el fusil y en la boca el cuchillo de monte... Se les ha seguido con la vista, primero, un momento, hasta que se perdieron en la obscuridad por los pliegues del terreno; luego, con el alma. Hay una emoción enorme en este breve lapso de tiempo en que unos hombres van a jugar la vida. Es correr un albur en este juego bárbaro de la guerra. Pasa un cuarto de hora, otro... De pronto, por la parte que vio el ganado suenan varios "pacos". A poco más, descargas... ¿Qué ha pasado?

Aún transcurren unos minutos de inquietud. Finalmente los legionarios vuelven. Tropezaron con el enemigo y entablaron tiroteo. Pero no vienen de vacío. Traen diez y seis borregos para la columna, delante de ellos. El botín les hace sonreír. Por él han sentido la muerte en el silbar de una bala. Pero para estos legionarios la guerra necesita de esa emoción".

Es una de tantas escenas vividas en los días inquietantes que siguieron al desembarco en Cebadilla, siempre al alcance del fuego enemigo, en tanto se ultimaban los detalles del avance sobre Malmusi...

Juan BERENGUER

Campanario es la cuna de Valdivia

Tenemos entendido que el libro escrito por el señor marqués de Cidoncha y don Antonio del Solar, probando con documentos fehacientes, que el insigne conquistador de Chile nació en esta localidad, de donde era su madre, y donde existe una casa que perteneció a tan ilustre familia; será editado por este Ayuntamiento, en la cual demostrará sin es-honradísimo por hallar una oc-truendo alguno, el amor que siem-pre ha profesado a sus hijos más preclaros.

NOMBRAMIENTOS DE MAESTROS

En la Gaceta del 13 de los corrientes aparece la propuesta provisional de maestros nacionales, nombrados por traslado voluntario para las tres vacantes existentes en esta localidad. Para la escuela de niños núm. 5, de reciente creación, está propuesto don Pedro Mayor Berceuelo, maestro de Calzada de Calatrava (Ciudad Real); a la antigua de niñas, número 3, viene nombrada doña Valentina López Sánchez, que desempeña la de Calzada de Calatrava, y para la de nueva creación, la titular de esta localidad, doña María García de Castro y Raya.

A consecuencia de este último nombramiento, se producirá otra vacante de maestra, que habrá de proveerse en sucesivos concursos.

CESE

Por tener que incorporarse al ejército de África, donde va destinado, cesará muy en breve en el ejercicio de su cargo, el maestro nacional interino de estas escuelas, don Pedro Casals Valero, muy querido amigo nuestro.

CORRESPONSAL

RAMON CARDENAL
Escultor Decorador
Decorados de fachadas
Interiores y Templos
PROYECTOS Y PRESUPUESTOS
ESTUDIO Y TALLERES
Santa Lucía, 15
BADAJOZ

CAMISERIA
enormes colecciones en céfros, popelines y sedas inglesas
EQUIPOS
completos para novios
ESPECIALIDAD
en camisas y calzoncillos
A MEDIDAS
medias, calcetines y corbatas tirantes y ligas
PERFUMERIA
AMERICANAS Y PANTALONES
de alta novedad
Vda. de BALDOMERO GARCIA

Motocicletas y Bicicletas
La de mejor calidad a precios de competencia ventas a plazos desde 0'65 pesetas diarias
Representante exclusivo
MANUEL OLLEROS
SAN JUAN, 12
BADAJOZ

Lo mejor para tejados para cielos rasos para revestimientos para tubos y decorados
Uralita
Agencia de Extremadura: ANGE PINA, Badajoz-Proyectos y presupuestos
Se necesitan agentes en toda Extremadura 9 b

Específicos y recetas, aguas minerales ortopedia a precios reducidos ¡¡GRAN SURTIDO
No comprar sin antes consultar en Farmacia, Droguería y Perfumería del GLOBO
San Juan, 29 - - Teléfono, 112

RAMÓN SALAS
Echegaray, 30.--Badajoz
Los mejores Pianos y Autopianos

Artículos Sanitarios C- Cuartos de baño por 293 pesetas; Mosáicos, Azulejos Inodoro completo a 66 pesetas.
No compren sin visitar esta casa
DOMINGO OLGADO LEVA
Prim, 7
BADAJOZ

A las Señoras
Se encuentra en esta el representante de los "Almacenes de Camino, de Sevilla", con las últimas novedades para la temporada próxima, muestrario general y ropa blanca
Pasará a domicilio previo aviso
Se hospeda en el hotel Garrido.
Teléfono, 135

Tubería de cemento centrifugado S. T. G. C. para conducciones de aguas, desagües y saneamientos.
Lo más barato y más consistente
Construcciones & Montajes
Moreno Nieto, 10
J. Fernández
Badajoz
Cementos, pesos, azulejos y materiales de construcción.

CORREO EXTREMEÑO
publica todos los días
ocho grandes páginas
y vale diez céntimos.
Lea nuestras secciones especiales y compruebe el número de anunciante.
ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

NOTICIAS DE TODA LA PROVINCIA

GUAREÑA

Se ha hecho una abundante plantación de arbolado

NOVENARIO

Con gran solemnidad y numerosa concurrencia de fieles, se está celebrando el novenario en honor del Patriarca San José.

PLANTACION DE ARBOLES

En la carretera que une a este pueblo con el de La Oliva, han sido plantados un gran número de arbolitos, y en breve se procederá también a plantar otros pocos en la carretera de la estación; inútil creo decir que, por quien corresponda, se debe tener vigilancia, a fin de que no sufran ningún daño estas plantas y castigar severamente a quien inutilice algún arbolito, ya que por todos es reconocida la importancia del árbol.

LOS NUEVOS GRUPOS ESCOLARES

Van muy adelantadas las obras del grupo escolar, que se está construyendo en el sitio denominado San Gregorio, y según nuestros informes, estará terminado para el próximo verano. En el grupo que se ha de construir en la carretera de la estación empezarán pronto a trabajar, pues es propósito de la sociedad constructora, terminarlos lo antes posible.

CORRESPONSAL

LOS SANTOS

UN ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

En el sitio conocido por "María Galindo,, un automóvil choca contra un árbol y resultan heridas cinco personas

Sobre las tres de la tarde del domingo corrió el rumor de que había ocurrido un grave accidente automovilista en la carretera común a la estación de ferrocarril y Mérida.

La noticia fué extendiéndose, y a los pocos momentos estábamos informados. El desgraciado accidente había tenido efecto a un kilómetro de la población, en la curva que hace la carretera en el puente conocido por el nombre de María Gordillo. Parece deducirse que temiendo a la curva, fué tomada muy abierta, tanto que el auto se salió de la carretera y fué a chocar con un árbol de los que en ella hay. Ocupaban el vehículo los señores don Casimiro Blanco Cid, su señora doña Celia Gordillo, los hijos de éstos, Teresa, Antón y José María; un criado de estos señores, llamado González Pachón, acompañándose además Antonia Gordillo, hermana de Romero, la cual llevaba en su brazos un niño de pecho.

Fuó tan dur oel golpe en el choque, que el radiador se empotró en el árbol; el parabris se hizo pedazos, la capota quedó destrozada y del volante sólo quedó el esqueleto.

Resultaron heridos de impor-

tancia don Casimiro Blanco, que iba conduciendo, y su hijo Antón, con erosiones en la cara, cabeza y piernas; doña Celia Gordillo y sus hijos José María y Teresa, así como el criado y Antonia Gordillo, resultando ileso el pequeño de esta señora.

D. Casimiro sufre la ruptura de ambas piernas, por los muslos, y fuerte golpe en el pecho, con magullamiento general, y otras heridas de menos importancia en la cara y barba. Su hijo Antón sufre intensa y profunda conmoción cerebral de carácter grave, y los demás, como ya decimos, tienen erosiones en las diferentes partes de su cuerpo sin gran importancia. El niño de pecho que iba en los brazos de su mamá, fué despedido del coche, sin llegar por ello a ocurrirle nada, afortunadamente.

Los primeros en auxiliar a los heridos fueron unos hortelanos, que se hallaban muy próximos al lugar del suceso, así como el diligente y celoso inspector de Policía don José Rivas; el albañil José Rodríguez y el comandante de puesto de la Guardia Civil, don Juan Trinidad.

La primera cura, de urgencia, les fué hecha por el médico titu-

lar don José Lama Avilés, que se trasladó al lugar del suceso, trayéndose luego a los heridos con esmerado cuidado en automóviles al domicilio del señor Blanco Cid.

El señor Blanco y familia marchaban con dirección a Villafranca a pasar el día con sus hijos Angel y Casimiro, que se encuentran estudiando en el Colegio de Jesuitas de San José, de aquella población.

Sobre la una de la madrugada del lunes llegó a ésta el médico de la capital, don Augusto Vázquez, quien después de curar a todos los heridos, manifestó que don Casimiro Blanco y su hijo Antón, se hallaban de bastante gravedad. También está de algún cuidado el otro hijo, José María, y leves los demás.

El suceso ha causado honda impresión de dolor en el vecindario, dadas las simpatías con que cuenta esta bondadosa familia.

Con toda sinceridad deseamos que los heridos mejoren prontamente, curando de sus heridas.

Lamentamos la desgracia, y quiera Dios no tenga este accidente consecuencias más graves.

VIAJEROS

Marchó a Badajoz don Ambrosio Martínez y Martínez.

ALMENDRALEJO

El Alcalde solicita algunas mejoras para la estación

Nuestra primera autoridad ha gestionado de la Compañía del f. c. de Madrid a Zaragoza y a Alicante, la reparación del patio de acceso a nuestra estación. La Dirección general de dicha Compañía, en comunicación de fecha 15 del corriente, participa; ordena a los señores contratistas de esta obra comiencen los trabajos, activándolos cuanto les sea posible.

Como también recomendaba, se beneficiara estación con adoquinado para el patio de viajeros, la Dirección promete realizar esta mejora en la primera ocasión, no siendo posible efectuarla este año, por no tener consignados recursos y estar ya determinado el plan de obras a realizar.

NINO ATROPELLADO

El coche con matrícula BA. 2161, arrolló en la calle Reina Victoria, al niño de cinco años de edad, Angel Román, hijo del conocido industrial de esta, don Pablo Román. Felizmente el accidente ha sido de carácter leve. Se dice que el coche procede de la ciudad d Mérida.

DE TEATRO

El domingo 18, debutó en el "Carolina Coronado", con la comedia "Ha entrado una mujer", la compañía Margarita Carrasco, que dirige Luis Moreno Carreras.

CORRESPONSAL

CORRESPONSAL

¿Porqué el CURA-CALLOS alemán "HEIL" triunfa en todos los países sobre todos los demás callicidas?

PORQUE es el más práctico, científico y eficaz conocido.
PORQUE su aplicación no causa hinchazón ni molestia alguna.

PORQUE calma inmediatamente el dolor producido por el callo.

PORQUE se seca al momento, no se corre del sitio aplicado y es inofensivo, pues sólo ataca a la callosidad.

PORQUE no es grasiento; ni ensucia, ni se pega al calcetín.

PORQUE su aplicación no puede ser más sencilla ni cómoda.

PORQUE en cinco días, máximo, extirpa de raíz toda clase de callos, durezas, verrugas, por antiguas y crónicas que sean.

Y, finalmente, PORQUE el que lo prueba se convence de su excelencia y ya no usa y recomienda jamás otro.

PEDID SIEMPRE CURA-CALLOS "HEIL" (marca registrada). Pts. 1'25 el tubo TAFETAN LIQUIDO CURA-HERIDAS "HEIL"

Tubo encarnado: UNA PESETA el tubo.

Desinfecta y cura rápidamente toda clase de heridas, llagas, cortaduras, desgarros, quemaduras y sabañones.

Es el único remedio conocido que tiene estas propiedades.

Una vez aplicado, forma una delgada capa elástica e impermeable al aire y al agua, permitiendo lavarse y mover la parte dañada, in dificultad alguna, suprimiendo el molesto y antiestético uso de parches y vendas. No debe faltar en ninguna oficina, taller, fábrica, colegio ni hogar. Para vuestra tranquilidad, n odejéis de tener siempre a vuestro alcance un tubo de tafetán líquido alemán "HEIL" tubo encarnado.

CHEMICHHE FABRIK HENRI COHRS-HANNOVER.— REPRESENTANTE EXCLUSIVO PARA MADRID: M. García Morillas, Hermosilla, 93. — DEPOSITARIO PARA MADRID Y SU PROVINCIA: Sergio Rodríguez, Alcalá, 9, farmacia, Madrid.

En venta: Farmacia SANDALIO HUERTAS, San Juan, 51; teléfono 235, Badajoz, y demás importantes farmacias y droguerías.

Concurso de Belleza Infantil

A nuestros lectores

Abrumados por la cantidad de fotografías que constantemente llegan a nuestra redacción para tomar parte en el concurso infantil, y en el deseo de satisfacer la natural ansiedad de las familias, nos vemos obligados a publicar diariamente algunas fotografías.

Aun terminado el concurso continuaremos publicando páginas infantiles, con amenidades propias al fin a que están destinadas.

También anunciamos a nuestros lectores el propósito de dedicar un número especial a este concurso, como homenaje, a la infancia. Insertaremos en él los grabados de cuantos niños tomen parte en el concurso, disponiendo un cuadro de honor para los que resultaren premiados, según el escrutinio cuya celebración anunciaremos a su debido tiempo.

En cuantos a los regalos, debemos advertir que es nuestro propósito responder a la importancia que ha adquirido la idea que hemos desarrollado en estas "Páginas Infantiles", desde el primer momento.

CUPÓN VOTO

Concurso de belleza infantil de CORREO EXTREMEÑO

Voto, por el niño cuyo retrato publicado en las páginas del Concurso figura con el

Núm. _____

D. _____



186.—Isabelita E. Prado



185.—Rosita E. Prado

PUEBLA DE LA CALZADA PUEBLA DE LA CALZADA

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Comp. Internacional de Maderas (S. S.)

Sucesores de C. Dupin & Compañía BARRIADA DE LA ESTACION -- BADAJOZ

Fábrica de serrer -- Maderas de todas clases -- Abonos marca PENARROYA -- Seguros 484 b

NUEVO VENTILADOR DE FRAGUA



GRUPOS MOTO-BOMBA, MOTORES DIESEL, GRUPOS ELÉCTROGENOS. AEG, IBERICA DE ELECTRICIDAD, MADRID

PORTLAND "IBERIA,"

SOCIEDAD ANÓNIMA

El mejor cemento Portland artificial

FABRICA EN CASTILLEJOS (línea de Madrid a Alicante)

DEPÓSITO: CALLE TÍLIZ, 6.-MADRID

OFICINAS CALLE DE FERNANFLOR, 2 MADRID Teléfono 12.926. Aparado 672

Dirección telegráfica y telefónica: IBERLAND.-MADRID

PREPARADO RAMOS

conserva los huevos frescos un año. Premiado con varias medallas de oro. Un kilo para 2.000 huevos, 7 pts.—Juan Ramos (Logroño).

SE VENDEN

cinco fanegas de tierra de labor, a tres kilómetros de la capital, lindando con la carretera de Sevilla y camino del polvorin. Para tratar, Prim, 7, bajo

EL TUNEL

Almacén de Vinos de La Corchuela, Rioja y Valdepeñas

ANIS BALMASEDA

Vino blanco y tinto los 16 litros (una arroba), 7 pesetas.

El litro, 0,50 pesetas.

Añejo ajerezado especial el litro 1,50 pesetas.

Cariñela legítimo 2,00 pesetas.

Vinos especiales para consagrar, Málaga, Moscatel, Jerez,

Montilla, Jarabes, Vermoutt y vinagres.

Aceitunas gordal Sevillana, el kilo, 0,90 pesetas.

Manzanilla, 1,00 peseta.

JUAN RIVERA. -- (sucesor de Jesús Rivera)

Zurbarán, 25, Teléf. 330 BADAJOZ

AMENIDADES Y ASUNTOS VARIOS

DON BENITO

Dos conferencias notables en las escuelas del Ave María

Ayer, viernes, fueron dadas en los centros avemarianos dos conferencias importantes.

Versó la primera sobre los conocimientos que deben tener las personas que se estimen cultas en una sociedad que también se precie de ello.

Su mantenedor, el famoso literato don Francisco Valdés cumplió a maravillas su cometido.

Aficionado a la lectura desde muy joven, disponiendo de una surtida biblioteca y actualmente catedrático de diversas disciplinas en el Colegio de San José, puso de relieve cuanto atesora su espíritu observador, dícido y cultísimo. Como tenemos entendido que la disertación esenta irá a las columnas del CORREO EXTREMEÑO, allí podrán ver los lectores la verdad palpitante de lo que decimos.

La otra pieza académica versó sobre la conveniencia y hasta necesidad de que se constituye una Confederación Hidrológica para la canalización, explotación y aprovechamiento multiforme de la cuenca hidrográfica del Guadiana.

Fué dilucidada por el profesor de las mismas escuelas don Ramón Ruiz.

Todos los argumentos que militaron en favor de la creación de las otras confederaciones, para el resurgimiento de la riqueza patria los expuso el docto señor de elocuente forma y de sugestiva manera.

El público sacó la impresión de que no es el primero que alienta con todos sus recursos a que esta obra magna se lleve a efecto, culpa será de los extremeños, el que esta obra se retarde o quede sin la debida eficiencia.

Por deber de nosotros mismos, mirando a las riquezas que nos advenirían y por amor patrio tenemos que desear la obulia, desterrar la desidia y el rutinarismo, y unirnos para esa empresa que transformaría el suelo regional convirtiéndole en un nuevo paraíso.

El público que llenaba el local hasta rebosarle aplaudió con entusiasmos frenéticos a ambos oradores.

Corresponsal

SUERO CUTTER

contra la peste porcina. Representación y depósito: Compañía Internacional de Maderas.—Agente de ventas: Angel Samper Juan; Santa Lucía, 27.—Badajoz.

RON QUINA ISABEL



A BASE DE NOGAL

Nuevo producto innovativo que devuelve a las canas su primitivo color, dando una fricción diaria durante una semana. Maravilloso resultado. No ensucia nada. Sus efectos son producidos por el extracto de nogal que contiene ricamente perfumado, deja el cabello suave y brillante, sin engrasarlo.

En perfumerías y droguerías 5 pías. el frasco. Al por mayor en almacenes de perfumería y centros de especialidades.



NOTAS FINANCIERAS

La próxima conversión de Deuda Perpetua en amortizable

El capítulo de «Deudas constituido en todos los países» una de las cargas más importantes del presupuesto. Aún aquellos como España que no se vieron envueltos en la vorágine de la guerra europea han visto aumentar su Deuda en los últimos lustros, en razón de las necesidades del Erario. Justo es que cuando se organiza una ordenación de la Hacienda, y nuestro país felizmente está en trance de conseguirla en toda su plenitud, la vista del gobernante se dirija con el mayor interés a la reorganización y transformación de sus Deudas con la mira puesta en el afán patriótico

dereducirlas o de transformarlas de modo que las generaciones futuras puedan quedar aliviadas en tan importante pesadumbre.

Las Deudas perpetuas conspiran en contra de este propósito. Representan una carga eterna sin redención posible y sin esperanza de que puedan reducirse algún día. En la actualidad no se contrae por nadie una Deuda sin celación; el ejemplo de Inglaterra que estima antieconómica esta clase de obligaciones «ad perpetuum» dice bastante en favor del propósito loable de los Gobiernos de no contraer Deudas

que no tengan sus plazos marcados de devolución de capital.

Mas ¿qué hacer con la ya contraídas en esta forma, en épocas pretéritas en las que las circunstancias pudieron obligar a ello? En España la Deuda perpetua representa el 53,86% de la Deuda total, cantidad excesivamente de Deuda irredimible en comparación con las de otros países— en Francia supone el 35,19%, y en Inglaterra el 9,96—, y que exigía en principio de sana finanza una transformación, que abriera crédito a la esperanza de que en plazo más o menos largo—pudiera verse libre el Estado de su gravamen.

Dos caminos se ofrecían para ello: utilizar la Caja de Amortización para ir retirando títulos de Deuda Perpetua por compras en Bolsa y poner en juego los principios matemáticos de la amortización convirtiendo las Deudas permanentes en Deudas amortizables. La Caja de Amortización que existe en España desempeña sin duda una función interesante, pero por mucha que sea su autoridad y su autonomía, al depender sus recursos de una consignación de presupuestos, pudieran aquellos verse de momento comprometidos en algún trance de dificultad de la Hacienda. No

podrá suceder esto en una conversión cuyo carácter contractual del Estado con los tenedores obliga a éste a cumplir lo pactado, máxime siendo a tan poca costa la transformación. En efecto, supongamos que de las dos nuevas Deudas que se crean—tres por ciento amortizable libre de impuesto a 100 y 4 por 100 libre a 80—se convierten en 1.000 millones del actual interior 4 por 100 en el primer amortizable. El Estado seguirá siendo deudor por el mismo nominal; pagará por intereses y amortización en vez de 32 millones de pesetas, que es lo que hoy abona por intereses solo, 34,3; y al cabo de los 70 años habrá extinguido la totalidad. Como en estos 70 años habrá satisfecho 2.401 millones de pesetas y de no hacerse la conversión y solo por intereses habría pagado 2.240), el mayor gasto importa en los 70 años, 161 millones, pero a cambio de tan exiguo aumento de carga global, el Estado quedará libre de 1.000 millones de pesetas de Deuda, con economía anual en el presupuesto de 32 millones. Estarán cinco años de este ahorro para recuperar los 161 millones de exceso. Véase si no es interesante para el Estado la operación acordada. También lo es y en grado su-

mo para el tenedor de Deuda. El que opte por el amortizable 4% libre, no pierda nada de interés aunque sacrifique el 20% del nominal, puesto que transforma cada 100 unidades de Interior 4% en 80 del nuevo papel; pero tratándose de Deuda perpetua el nominal no representa valor absoluto, esa minoración no lleva consigo norma real. Y para el Interior viene adquiriéndose desde hace 15 años a tipos inferiores a 80,—en algún caso ha llegado a bajar a 66—resulta que, al amortizable a 80 se adquiere la posibilidad de tener una prima en la amortización, prima que aumenta como es natural el interés.

Si a esto se añaden otras ventajas, derivadas de la consideración financiera de los nuevos títulos, tales como las facilidades y exenciones de las pignoraciones que con ellos se hacen, el menor costo de estas pignoraciones, su admisión en fianzas y contratos por todo el nominal, etc., etc., permite suponer que una gran masa de poseedores se inclinarán resueltamente a la conversión que por ser voluntaria ofrece el máximo «respecto debido» a los acreedores del Estado.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

DE MÉRIDA

Una conferencia del señor de Vega y Relea, sobre la filosofía de los seguros sociales

El Liceo, consciente de su misión, no cesa en su labor dar a conocer los valores positivos de Extremadura haciéndoles desfilan por su prestigiosa tribuna.

Esta noche ha correspondido diseta al culto Inspector jefe de Primera Enseñanza de la provincia hermana que lo ha hecho, sobre el tema ya enunciado al principio de estas líneas.

La presentación del señor Pérez Flores es, como suya, elocuente y sincera y provoca muchos aplausos.

El conferenciante comienza su disertación agradeciendo la distinción de que el Liceo le ha hecho objeto, a la que no podía negarse por no rehuir su aporte a esta labor que debe ser de todos.

La Historia, sigue, ha sido un constante hacer y deshacer del que se ha derivado, según Spengler, la cultura. En la hora actual asistimos a la eclosión de una nueva cultura, pereciendo la materialista que informó los caracteres del siglo pasado, en la que ahora nace todo lleva el apelativo «social» por que así es en efecto.

Entre los fenómenos producidos están los seguros sociales.

Define el concepto clases y extensión de los seguros sociales y los califica de síntoma de la cultura en que han nacido, como medio de descubrir la corriente subhistórica de los hechos acaecidos.

Una de sus características la constituye el intervencionismo del Estado, que rompe con la tradición clásica y nos anuncia que que se está elaborando un nuevo derecho público.

En el curso de los tiempos ha habido siempre movimiento de «sístole» y «diástole» en el cuerpo social; ahora nos encontramos en el primero o sea en un movimiento de concentración.

Por otra parte hay una evolución de los fines del Estado; es cosa de ahora la existencia de los llamados fines de cultura que entrañan obligaciones de los gobernantes para los gobernados.

El servicio público es una función esencial del estado moderno; mueve el dercho subjetivo y me-

tafísico fundado en el concepto de soberanía.

El estado no es más que la función social del grupo; el gobernante no es un señor, es un gerente.

Otra características de los seguros sociales es que gravitan sobre la sociedad entera y se extiende a todos los trabajadores; a través de ella encontramos una corriente, en que a base del reconocimiento de la solidaridad como fenómeno natural, se eleva al concepto de la solidaridad como deber y nace el concepto de función social.

La Libertad, como la Propiedad y el Poder, no son más que funciones sociales.

Todo se ordena al perfeccionamiento de la solidaridad humana, que es condición de la vida individual, cuya razón, por otra parte, no se concibe fuera de la solidaridad.

Al extender su protección a los trabajadores, un nuevo concepto del trabajo nace convirtiéndose de expiación en deber o función necesaria para la vida individual y social, que obliga a todos, dentro de las posibilidades del mantenimiento de la vida misma.

La Cultura y el Trabajo para la Vida, ese es el ideal de la época presente y no al contrario.

También merece hacer resaltar la colaboración de partidas políticas extremos en la difusión y

organización de los seguros sociales y ello indica que existe una fuerte tendencia reformista alejada del previsto revolucionario que pretende producir, con el mínimum de molestias, el máximun de perfeccionamiento de la humanidad.

La política se nutre, por esto, de un alto sentido que le ha faltado hasta ahora y que impone un deber que nos alcanza a todos, cual es el de contribuir en la medida de sus fuerzas al progreso y la paz de los hombres.

Al saludar a don ...uvenal de Vega, que además de su importante cargo e Inspector de Primera Enseñanza es jefe de gestión y propaganda d la Caja Extremeña de Previsión Social, se mostraba muy reconocido a la atención con que el público, en el que había una brillante representación feemmina, le había escuchado.

CUESTION DE LIMITES

El día 20 marchará una comisión municipal al límite del término par fijar de acuerdo con las de Puebla de Olando y Cáceres, el sitio preciso de la línea divisoria.

Jamch-JOTACE

Plomos

Los mejores TUBOS, PLANCHAS, LINGOTES y MUNICIONES son los que elabora la CASA MATA, de Sevilla.

Pase sus pedidos y consultas a G. y A. Figueroa (S. A.) Santa Lucía, 27 Badajoz.

PALMIL
JIMENEZ
Purgante ideal
Los niños lo aman
bien y es el mejor
... el que recomiendo
... a los Doctores

SASTRERIA MODELO

FIDEL BARRENA

Alvarado, 19.—(Esquina Pla. Jesús).—MERIDA

La belleza del rostro

no se obtiene con pomadas o cremas grasas, que obstruyen los poros y estucan los rostros naturalmente. Para tener un cutis fino, suave, libre de pecas, rojeces, quemaduras del sol o del aire, no hay nada como el

Jugo de Loto Intea

leche de locador, compuesta con el extracto de Flores de Loto del Japon, que en las buenas perfumerías y droguerías encontrará a Pesetas 8,50 el frasco.

Si donde reside no lo halla, remita nueve pesetas a INTIA, Fabrica de productos de perfumería, Cervantes, 15, San Sebastián, recibirá un frasco, libre de porte.

El busto de Soto, figurará en la exposición Ibero-americana

Con gran brillantez se ha celebrado en el Colegio de las Religiosas Siervas de San José, de esta población, la novena que anualmente dedican dichas religiosas en honor del glorioso santo.

Un coro, formado en su totalidad por alumnas de tan importante centro educativo y dirigido por la eximia profesora de piano Sor Asunción, interpretó con gran afinación los variados cánticos sagrados del novenario, siendo la nota más saliente de él.

EL BUSTO DE SOTO

Decíamos en nuestra anterior información, que el alcalde que hoy rige los destinos de este pueblo, era un hombre activo y que se desvelaba por hacer cuanto está a su alcance, en favor de su querida patria chica; mas hoy, aún no siendo amigos de las rectificaciones, nos vemos obligados a ello, y por lo tanto manifestar a nuestros lectores que en donde decíamos activo, debimos poner, en honor a la verdad y la justicia, eminentemente activo, y como no me gusta afirmar nada, sin la suficiente convicción, pruebas al canto: El artículo de don Vicente Mena, junto con el de «A. B. C.» y mi modesta aportación, han obtenido por lo menos en este pueblo, e indudablemente lo mismo en los demás, ópimo; don José Espinosa y el Ayuntamiento entero, comprendieron desde el primer momento lo justo y racional de nuestros asertos, y sin ser necesarias para el caso, largas e inútiles conversaciones, han acordado asociarse todos a nuestros sentimientos y costear el busto que del intrépido y magnánimo conquistador de la Florida, debe figurar en la exposición Ibero-americana de Sevilla.

Pero no crean los lectores, que el Ayuntamiento ha acordado costear el busto de Soto, nada más y luego la construcción será sabe Dios cuando; nada de eso; seguramente que cuando leais estas líneas ya habrá principiado a trabajar en la modelación de él, un joven e inspiradísimo escultor extremeño don Saturnino Domínguez Nieto, que si no es todavía un artista consumado, no le falta voluntad y bríos, para acometer la empresa a que ha sido designado.

Hemos conversado sobre el asunto con don Saturnino Domínguez y a nuestras preguntas nos manifestó el joven artista lo que ya quedamos consignado; o sea, que a el Ayuntamiento pareció excelente la idea, que él espontáneamente se ofreció para la modelación del referido busto y que el día 20 o sea hoy, empezará a trabajar, nos asegura también, hemos de quedar contentos de su obra y desde luego pondrá en ella todo su amor y actividad.

Plácemes merece el alcalde y Ayuntamiento; no podía ser otra la determinación que debiera haber tomado; nosotros desde estas columnas de CORREO EXTREMEÑO, le enviamos nuestra más sincera felicitación por su importante acuerdo y al mismo tiempo les exhortamos a seguir trabajando por el bienestar y engrandecimiento del pueblo, seguros de que sus determinaciones merecen toda la aprobación del pueblo que en ellos depositó su confianza.

Extremeños: Hernando de Soto, tendrá su busto en la exposición Ibero-americana; Barcarrota, su patria chica, fué el primer pueblo español que levantó un monumento a la conquista de América, y ahora, con seguridad que también es el primero en acoger y realizar la feliz idea que «A. B. C.», expusiera en sus columnas días pasados; sirva esto de ejemplo, a aquellos pueblos extremeños que habiendo sido la cuna de algunos de los esforzados conquistadores del Nuevo Mundo, premanezcan impasibles ante tan loables iniciativas.

QUINTO

PAGINA DEPORTIVA

La selección militar madrileña vence a la de Lisboa por 4 a 2

Después de una prolongación de 30 minutos

EL PARTIDO DE SELECCIONES MILITARES MADRID-LISBOA

Con un gran lleno en el Stadium Metropolitano, se celebró el partido internacional entre las selecciones de militares de Lisboa y Madrid.

A las cuatro y veinte llega al campo Su Majestad el Rey y los infantes, y después llegó el embajador portugués acompañado del resto de las representaciones oficiales portuguesas.

Salen al campo los jugadores portugueses, que visten de blanco y verde, y son muy aplaudidos y a continuación el equipo español, que viste de morado. Ambos onces se colocan frente a la tribuna, ocupada por el Rey y personalidades. Dados los "hurra" de rigor, los capitanes cambian un ramo de flores, que Vieira, capitán de los portugueses, se lo ofrece a las infantas, y Quesada, en nombre del grupo madrileño, la embajadora portuguesa.

El primer tiempo es netamente de los españoles, que dominan por completo a los portugueses, quienes únicamente hacen algunas escapadas y consiguen inquietar inocentemente a Vidal.

Marín consigue el primer tanto, en una buena jugada iniciada por Félix Pérez y Triana, y termina esta parte con absoluto dominio de los españoles.

Debido al dominio de la primera parte, por la selección madrileña, el partido se hace monótono en la segunda y se nota cansancio en nuestros jugadores, porque la mayoría han jugado el domingo, partido de campeonato, no obstante el dominio español es tan grande, que se suceden los corners en la meta portuguesa, cuyo portero, actúa muy acertadamente.

Se consigue otro tanto a favor de Madrid, y desde este momento se impone el equipo lusitano, que en escaso tiempo consigue el empate en dos bonitos tantos hechos por Tabares y Rodolfo.

Como a la terminación reglamentaria, los "onces" están empatados a dos tantos, el árbitro de acuerdo con los capitanes prolonga el encuentro por treinta minutos, quince en cada puerta, y en esta prolongación consiguen los militares de Madrid el triunfo.

El primer tanto de la prolongación es hecho por Esparza, tirando un penalty, que al protestarlo el portugués Figueredo, es expulsado del campo por el árbitro.

Cuando ya iba a terminar el encuentro, aún se apunta un tanto más la selección madrileña.

El equipo portugués ha jugado bien y ha sido muy aplaudido. El árbitro, muy imparcial.

OPINION DE LOS CAPITANES

Vieira, capitán del equipo portugués, al preguntarle su opinión

respecto al encuentro, manifestó que su equipo había jugado "handicapado", puesto que ellos están acostumbrados a jugar en campo duro.

Quesada, capitán del equipo español, nos dice que está satisfecho del resultado del encuentro, y que considera al equipo lisboista digno enemigo del nuestro.

Partido de campeonato

- MADRID: Real Madrid, 3; Racing de Santander, 2. VITORIA: Deportivo Alavés, 2; Athlético de Madrid, 1. SAN SEBASTIAN: Real Sociedad, 5; F. C. Barcelona, 4. ZARAGOZA: Patria de Aragón, 0; Real Unión de Irún, 7. BARCELONA: Deportivo Europa, 6; Iberia de Zaragoza, 0. VALENCIA: Valencia F. C., 2; Real Murcia, 0. SEVILLA: Sevilla F. C., 0; Levante de Valencia, 1. CARTAGENA: Cartagena F. C., 4; Betis Balompié, 2. VIGO: Real Celta, 7; Real Oviedo, 2. VALLADOLID: Real Unión, 1; Deportivo de La Coruña, 4. SAMA DE LANGREO: Racing, 3; Cultural Leonesa, 1. TORRELAVEGA: Gimnástica, 1; Athlético de Bilbao, 2.

Partidos amistosos

- BILBAO: Erandio, 4; Inundai, 1. CASTELLON: Deportivo, 7; Juvenil, 0. BARCELONA: Gracia, 2; Júpiter, 1. GIJON: Sporting, 3; Español, de Barcelona, 3. CORUÑA: Racing, 4; Endem, 2. PAMPLONA: Osasuna, 6; Esperanza, 1.

Situación en que se encuentran los equipos que concurren al campeonato de España, después de la última jornada:

Table with 5 columns (J, G, P, E, P) and 4 rows per group (Primer, Segundo, Tercer, Cuarto grupo) listing various football clubs and their statistics.

EN SANTA MARINA

Después de una temporada larga sin celebrarse en nuestra capital ningún partido de más o menos importancia, el pasado domingo, celebró el anunciado de campeonato entre los "team" del grupo B: Primitiva Amistad y Sporting-Club.

La actitud de los Clubs locales es desesperante en extremo para uno y pague su cuota mensual. Y sobre todo los de primera categoría Spor-Club y Badajoz F. C. que cuentan con campo vallado en donde pudieran realizar algunos partidos modestos, que no tengan duda, que la afición correspondiera de una manera directa y más en los momentos actuales que tan desoiosa está de partidos.

La labor deportiva, de que tanto se habla, hay que desarrollarla en los campos de juego y ya que no la hagan porque tengan miedo a perder unas pesetas, por lo menos, deberían de no hacer campañas en contra de aquellos que hicieron muchos por demostrar que existía un Club, pero que cuya misión era dar a la afición a conocer equipos de valía y al mismo tiempo enseñar a nuestros jugadores, que se harían buenos y fuertes, jugando mucho y presenciando muchos también.

EL PARTIDO

Los aficionados esperaban que este encuentro fuera de calidad, dada la rivalidad existente entre los dos "onces" contendientes, pero una vez más la labor realizada por estos, no ha respondido a la expectación, y el partido que reseñamos, lo podemos considerar malo, de lo peor. Falta de interés, falta de entusiasmo por ambas partes, carencia absoluta de fútbol y mucho juego sucio.

Jugaron más los del Sporting por saber más y porque están mejor acoplados y lógicamente tenían que ganar; y ganaron por un merecido tanto llegando hasta conseguir 5 tantos por uno los contrarios que fué hecho de penalty, de un claro penalty, que hizo un defensa de los "blancos"

cuando la pelota iba directa a la puerta.

La derrota de la Primitiva fué debida a la mala actuación de su portero que hizo un partido pésimo y nos demostró, por lo menos en esta actuación, que no sabe lo que es semejante puesto. Solamente el "goal" conseguido por Alcaraz fué el evdrameramente imparable y quizás otro hecho por Trujillo, el resto fueron de lo más inocente que darse puede, pues el resultado lógico del partido hubiera sido uno dos uno o uno tres.

Muchas veces he hablado de los chicos del Sporting en todas ellas he demostrado o querido demostrar, que son buenos jugadores, con buen toque de balón, con entusiasmo y que forman un conjunto imposible de mejorar dentro de su clase, pero en la crónica que hoy tengo, sincera e imparcialmente, hay que censurarlos porque además de hacer un mal partido, algunos de sus jugadores hicieron un juego poco recomendable, y ellos de por sí se bastan para ganar sin tener que recurrir a procedimientos que no son de buen grado y más cuando se tiene una superioridad tan manifiesta.

De los de la Primitiva Amistad más vale no hablar. Es asombroso la decadencia de este equipo aunque bien es verdad, que ya no forman en sus filas los jugadores Gordón, Martín y Sánchez que eran de lo mejor que tenían. No obstante, el resto de sus componentes son cada vez peores y lo más lamentable es que en lo que respecta a juego de conjunto carecen por completo de él y solamente el defensa Rodríguez, que fué el mejor de los veintidós en el terreno, puede librarse en compañía de Tema y algunas veces, muy pocas, Velasco, del calificativo fatídico de "poco buenos". También se prodigaron en hacer un juego que por decirlo de alguna manera, le llamaremos violento.

En resumen, el encuentro fué en absoluto falta de interés por todos conceptos y sería muy recomendable que estos chicos que empiezan ahora, varieran en su

manera de proceder, es decir, que dejaran a parte resentimientos y odios personales y se dedicarían a lo de que por sí es el fútbol. Porque hay que considerar que esa rivalidad deportiva en extremo, y personal, entre "onces" de su categoría, es de todo punto absurda y ridícula. También es contraproducente el dar demasiada importancia a los que no la tienen; que el procedimiento de animar a los que empiezan es lamentable para aquellos que no se consideren dignos de recibir un aplauso... Vamos que no hay que engreirse tanto, por más que todos hemos dicho que son futuras glorias regionales.

DEPORTIVA

En la madrugada del domingo y en varios automóviles, se desplazó el equipo del "Extremadura F. C." que como teníamos anunciado, jugaría dos partidos en Huelva. Con los jugadores marcharon también el presidente del Club, don José Rodríguez, y los directivos don Alonso Cuevas, don José García Vélez, don Baldomero Pardo y don Tomás de la Hera.

También siguieron a la comitiva, muchos buenos aficionados, cuya lista de nombres sería prolijo enumerar.

A todos deseamos una feliz jornada. Ampliamos las anteriores notas con el siguiente telefonema, resultado del primer encuentro: "Huelva, Extremadura 2, desentrenadísimo. Pino colosal, resultó lesionado. Público sacó hombros, aplaudido en calles".

Por haberse lesionado el portero Pino en el partido de ayer, del "Extremadura F. C.", no actuó en este encuentro y fué sustituido por otro jugador, y no obstante la falta de un puesto de tanta importancia, el encuentro ha sido mejor en juego de conjunto por parte de los extremeños.

Los del Recreativo, hicieron tres tantos, siendo uno de ellos de penalty.

El árbitro que también estuvo muy parcial en este partido, anuló un tanto a los de Almendralejo.

El tanto de honor, lo consiguieron los del Extremadura en una bonita jugada.

El público aplaudió mucho al equipo forastero.

POR TELEFONO

VARIAS NOTICIAS

EL AVIADOR INGLES

Nueva York.—Continúan los trabajos para encontrar al aviador inglés, que acompañado de la señorita Mac Ky, emprendieron el vuelo para aterrizar en Filadelfia y obtener el premio de los veinticinco mil dólares, concedidos por esta ciudad a cualquier aviador de Europa que aterrice en este territorio.

Dicen unos pescadores que han visto frente a las islas Stralón, flotar sobre el agua un objeto amarillo, que parecía ser los restos de un aeroplano.

De las estaciones costeras han salido varios guardacostas para salvar a los aviadores, si aún hay tiempo para ello.

El pesimismo es grande. Aún existen esperanzas de que si el aparato pertenece a los aviadores ingleses, éstos pueden ser salvados.

Aún han permanecido hoy en el campo de aterrizaje centenares de personas para recibir a los aviadores. Con este motivo se recuerda que en el año 19, intentó el mismo vuelo, pero el aviador cayó a 900 millas de la costa, siendo recogido por un barco, después de permanecer en el mar una semana.

Se hace resaltar el detalle de que el aparato del capitán inglés llevaba estación radiotelegráfica, y que en caso de peligro contaba con los medios necesarios para comunicar el accidente a las estaciones de radiotelegrafía.

RASGO DE HONRADEZ

Sevilla.—El guardia de la exposición Ibero-americana, Antonio Rodríguez, se encontró una cartera conteniendo 8 mil pesetas.

Dió cuenta al capataz del hallazgo y después de practicadas las gestiones necesarias, el dinero fué devuelto al contratista señor Amán, a quien la cartera se le había perdido.

UN ENTIERRO

Tetuán.—Esta tarde se celebrará el entierro del alférez de Regulares, Adolfo Martínez, que murió a consecuencia de la explosión de una bomba "Laffite".

UN GRUPO ESCOLAR

Toledo.—Ha causado gran alegría en Ocaña, la noticia de que en breve plazo vendrá a esta población el ministro de Instrucción Pública con el fin de inaugurar un nuevo grupo escolar allí establecido.

ACCIDENTE FERROVIARIO

Toledo.—En Villar del Prado, descarriló un tren, sin que afortunadamente ocurrieran desgracias personales.

Los trenes llegaron con tres horas de retraso.

PATRONATO DE ACCION SOCIAL

Cáceres.—Bajo la presidencia del director general de Acción Social, señor Benjumea, se constituyó el patronato provincial de Acción Social Agraria.

CINE DEL CENTRO

HOY

LA CASA DEL MISTERIO

Pronto: EL CURA DE LA ALDEA

La misa que se celebre hoy a las ocho y media, en la parroquia de San Andrés, será aplicada por el eterno descanso del alma de D. ISIDORO GUERRERO DE LA QUEBRADA, sacristán que fué durante muchos años de la iglesia de Nuestra Señora de la Soledad.

Al cumplirse su primer aniversario suplicamos a nuestros lectores una oración en sufragio del alma del finado.

Salón Royalty

Empresa: Julio César S. A.

FUNCION PARA HOY MARTES, 20 DE MARZO

A las siete y diez y cuarto

Querer es poder

Estupenda película alemana interpretada por un selecto conjunto de primeros actores

MUY EN BREVE

Extraordinarias secciones

PROGRAMA

METRO-GOLDWYND

TEATRO LOPEZ DE AYALA Empresa: Julio César S. A.

Sensacional acontecimiento para hoy martes Estreno del emocionante drama

Los Héroes de la Legión

Grandiosa película, impresionada con la cooperación de la "Legión Española". ¡Toda la vibrante emoción de la guerra! ¡Vida sentimental y heroica de la Legión.

Los Héroes de la Legión

es una joya cinematográfica nacional, basada en la novela de guerra, original del de Rafael López Rienda, JUAN LEÓN (Legionario)

Dos secciones extraordinarias a las siete y diez y media

CORREO EXTREMEÑO

Año XXV	PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:	Redacción, Administración y Talleres: Bravo Murillo, 3, 5 y 7	TARIFA DE PUBLICIDAD:
	Badajoz: un mes 2 pts.	TELEFONO, NÚMERO 146	Línea del tipo corriente del periódico. 0'25 pts
	Fuera de la capital: trimestre. 9 "	Badajoz 19 de Marzo de 1928	En primera plana 1'00 "
	Portugal: trimestre 7 "		Reclamos: en primera plana, línea 1'50 "
	Los demás países: trimestre. 15 "		en las restantes. 0'50 "

INFORMACIONES GENERALES DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

La prensa francesa entiende que en el asunto de Tánger, se mantendrá íntegramente el principio Franco-español

Las corridas que se celebraron el domingo. El Nuncio de S. S. consagrará en Barcelona, al obispo de Ibiza. El viaje del ministro de Justicia. Noticias de provincias

Paris.—La prensa, comenta las conversaciones diplomáticas sobre Tánger, que han de comenzar mañana entre Inglaterra, Francia y España.

Agregan que no habrá sorpresas ni objeciones por parte de Inglaterra e Italia y de esta manera el principio franco español será íntegramente mantenido.

EL VIAJE DEL MINISTRO DE JUSTICIA

Madrid.—Según se ha dicho hoy a los periodistas, el próximo día 31 irá a Vergara el ministro de Gracia y Justicia, con el fin de inaugurar unos locales destinados a Juzgado de instrucción.

El señor Ponte asistirá en dicha población a varios actos que se están organizando en su honor.

LA FIESTA DE TOROS

Madrid.—El pasado domingo se celebró la novillada anunciada lidiándose reses de Quirós.

Rafaelillo estuvo mal, escuchando un aviso.

Nacional Chico se adornó con el capote, y a la hora de la muerte estuvo breve con el estoque.

Fortuna Chico, regular. El lunes se celebró otra novillada con ganado de Palha. Torearon Quinto, Pepe Iglesias y Parrita.

Quinto e Iglesias estuvieron regular, y Parrita estuvo muy trabajador durante toda la tarde, demostrando gran voluntad.

EN ZARAGOZA

Zaragoza.—Reses de Pérez Taberner.

Amorós no hizo más que cumplir. Pastor estuvo mal y Lagartito II, mediano.

EN BARCELONA

Ganado de Murube. Mariano Rodríguez en ambos toros hizo una faena desastrosa, demostrando ni valentía ni voluntad.

José Pastor estuvo bien con el capote en el primero, terminando regularmente. En el segundo estuvo mal.

Perlacia bien en su primero y mal en el segundo.

DICE EL DOCTOR MAESTRE

Madrid.—Los periodistas se entrevistaron hoy con el presidente de la comisión científica doctor Maestre, manifestando éste que continúa trabajando y lamentaba no poder calmar la impaciencia pública porque no es posible intensificar más los trabajos que vienen realizando.

EL JUZGADO TRABAJA

Madrid.—El Juzgado a pesar de la festividad del día, ha trabajado en el sumario instruido con motivo del hallazgo de restos humanos encontrados en la calle de Cea Bermúdez, ultimando algunas diligencias.

UN TELEGRAMA

Madrid.—El Presidente del Consejo ha enviado un telegrama a nuestro Embajador en Francia, comunicándole que recibe noticias del viaje del Embajador de Francia y del Alto Comisario, Sanjurjo, por los protectorados francés y español y les envía a más de un cariñoso

saludo, un recuerdo no solo por la complacencia que siente por el entusiasmo con que se les recibe, sino porque los habitantes de ambas zonas, podrán comprender la estrecha unión espiritual y material que existe entre España y Francia, que lleva a feliz término la obra de colaboración que ha emprendido.

Agradece el Presidente el envío del menú del banquete que han celebrado en el que figura en primer lugar la firma de la esposa del Embajador de Francia Peretti de la Roca y le envía finalmente la más cariñosa felicitación el general Sanjurjo.

COLOCACIONES BARATAS

Barcelona.—La brigada de investigación criminal ha detenido a Antonio Costanza que había abierto un despacho en la calle del Vidrio y del Carmen, ofreciendo colocaciones a aquellas personas que lo desearan.

Ultimamente en la calle del Vidrio, presentó Hipólito Valdés, quien ofreció a Antonio dos títulos de la Deuda a cambio de una colocación que necesitaba.

Antonio huyó con los dos títulos siendo poco después detenido.

DESGRACIA EVITADA

Barcelona.—En la estación de Bordis el trmen de Francia estuvo a punto de arrollar a José Comas, evitando la desgracia el maquinista que por esto está recibiendo muchas felicitaciones.

IMPOSICION DE LA CRUZ DE BENEFICENCIA

San Sebastián.—Ha sido impuesta la Cruz de Beneficencia al soldado Angel Jarro, asistiendo el alcalde y el Gobernador militar. Se pronunciaron discursos.

MEDICO CONDECORADO

Cartagena.—En Alumbre se ha impuesto la Cruz de Beneficencia al médico señor Estrada, por su comportamiento en la explosión ocurrida en una fábrica.

Pronunció un discurso el alcalde que fué contestado por el condecorado.

ANIDO A CIUDAD REAL

Ciudad Real.—En breve vendrá a esta capital el general Martínez Anido para inaugurar una fábrica Anido para inaugurar el Instituto de Higiene.

Aprovechará el viaje para recorrer algunos pueblos de la provincia.

LLEGADA DE AEROPLANOS

Alicante.—A las nueve de la mañana volaron sobre la capital dos aeroplanos que procedentes del aeródromo de Los Alcázares se dirigían a Madrid.

Uno de ellos, tripulado por el oficial de Artillería don Antonio Pérez Cabarriel y el suboficial señor Rojas, sufrió una avería en el motor, descendiendo hasta el punto de rozar los tejados y caer sobre la caseta de consumos que la destruyó. Milagrosamente el avión salvó los cables de alta tensión que existen en mencionado lugar.

El piloto y el observador resultaron con ligeras heridas de las que recibieron asistencia facultativa en el Hospital.

AL MONASTERIO DE POBLET

Barcelona.—El capitán general visitará acompañado del señor Gil Clemente, el Monasterio de Poblet.

LA CORTE DE MEDIA GALA

Madrid.—Ha vestido la Corte de media gala, con motivo de la fiesta onomástica del infante don José Eugenio hijo del infante don Fernando.

EN SAN JOSE Y SANTA ADELA

Madrid.—La infanta doña Beatriz estuvo en el hospital de San José y Santa Adela, presidiendo la fiesta que se ha celebrado con motivo de la solemnidad del día.

LA REINA ENFERMA

Madrid.—Su Majestad la Reina sufre un ataque gripal, que no le ha permitido asistir a la misa de Comunión que se celebraba en el hospital de San José y Santa Adela.

PALACIO VALDES MEJORA

Madrid.—Continúa enfermo de gravedad don Armando Palacio Valdés.

No obstante, dentro de la gravedad ha experimentado el ilustre enfermo, una ligera mejoría.

VIAJE DEL NUNCIO

Barcelona.—En Abril se espera la llegada del Nuncio de Su Santidad, Monseñor Tedeschi, que consagrará al obispo de Ibiza, doctor Huix.

UN CONCURSO

Barcelona.—En el concurso abierto por la Academia, ha obtenido el premio de siete mil pesetas y la impresión de 500 ejemplares, el padre benedictino José María Gaudó.

CRUZ DE BENEFICENCIA

Barcelona.—Le ha sido concedida la cruz de Beneficencia a la hermana de la Caridad, Sor Encarnación Pérez.

LAS FALLAS VALENCIANAS

Valencia.—Las fallas de San José han traído numerosos forasteros. Han llegado trenes abarrotados de Madrid y Barcelona.

Recibieron a los viajeros comisiones de las fallas, autoridades y numeroso público que les ovacionó. El Alcalde al dar la bienvenida a los viajeros regaló ramos de flores a las señoras.

Se calculan en más de cincuenta mil las personas que asistieron a la estación para recibir a los viajeros.

El Alcalde en representación del Ayuntamiento, obsequió a los excursionistas con un almuerzo en los Viveros Municipales, amenizando el acto la banda municipal.

REGRESO DE TURISTAS

Barcelona.—Después de visitar los más notables monumentos de la capital, han regresado a Montpellier los catedráticos y alumnos que han realizado un viaje de estudios a Barcelona.

Fueron despedidos por el Rector de la Universidad, profesores y autoridades.

El Alcalde regaló ramos de flores a las señoras que forman parte de la excursión.

PROCESADO

Barcelona.—Se ha dictado auto de procesamiento contra Julián Macías, acusado de un delito de estafa por valor de veinte mil pesetas.

EL CENTENARIO DE GOYA

Zaragoza.—La Real Academia de Bellas Artes celebró sesión, como estaba anunciado, habiendo tratado entre otros asuntos, de los actos que han de tener lugar con motivo del centenario de Goya.

LLEGA CAMBO

Veloz Rubio.—Llegó a esta población el señor Cambó, quien fué saludado por algunos correligionarios y amigos.

El citado ex ministro ha ido para resolver asuntos profesionales.

UNA DETENCION

Bilbao.—La Guardia civil detuvo hoy a un sujeto, que se le acusa de ser el autor de un incendio ocurrido en un caserío.

UNA CONFERENCIA DE OSSORIO Y GALLARDO

Granada.—Hoy dió su anunciada conferencia el señor Ossorio y Gallardo, ante numerosa concurrencia.

El acto se celebró en el Colegio de Abogados, tratando el orador de la utilidad de los socorros.

EN VALENCIA

Valencia.—La corrida resultó aburrida. Se torearon reses de Concha y Sierra, para Manuel Martínez, Vicente Barrera y Enrique Torres.

Martínez estuvo regular en el segundo.

Barrera actuó bien toda la tarde. A sus dos toros los despachó de una buena estocada.

Enrique Torres estuvo mal en su primero y regular en el segundo.

El pasado lunes se celebró otra corrida, actuando Clásico, Parritas y Mariano Rodríguez, los cuales quedaron regularmente.

UNA DENUNCIA

Madrid.—En el Juzgado de guardia presentó una denuncia el súbdito portugués Azamoc, contra cinco personalidades de la Corte, las cuales le habían estado medio millón de pesetas.

La Policía practica las gestiones consiguientes para detener a los autores del hecho.

LOS PERIODISTAS DE LERIDA

Madrid.—El presidente de la Asociación de la Prensa, señor Francos Rodríguez, ha recibido un telegrama de los periodistas de Lérida, en el que le piden que gestione con todos los demás compañeros, a fin de que se consiga el indulto del reo Domingo Rivera, que ha sido condenado a muerte.

VUELCA UN AUTOMOVIL

Barcelona.—Cuando regresaban a la capital en automóvil, el coronel de Artillería, don Ignacio

Ferrer y su acompañante Salvador Galarreta, fueron víctimas de un accidente.

El coche marchaba a gran velocidad y chocó contra un árbol volcando aparatosamente.

El mencionado coronel resultó herido de gravedad.

CHOCA UN BARCO

Tánger.—Por noticias recibidas a última hora, se sabe que el velero portugués "Parchel", que se dirigía con cargamento a Gibraltar, chocó contra un arrecife a poca distancia de la costa.

Inmediatamente pidieron auxilio, logrando ser salvada la tripulación.

A LA ZONA FRANCESA

Tánger.—El embajador norteamericano salió hoy con dirección a la zona francesa.

EL GRUPO ESCOLAR "PRIMO DE RIVERA"

Toledo.—En Ocaña se ha inaugurado un grupo escolar que lleva el nombre de Primo de Rivera.

Presidió el acto el ministro de la Gobernación y asistieron todas las autoridades locales.

Después el señor Callejo visitó el reformatorio de adultos, siendo recibido por el personal del establecimiento.

A mediodía fué invitado a un banquete, que se celebró en el Casino, a cuyo acto asistieron las personalidades de la población.

NOVIOS ARROLLADOS

San Sebastián.—En la estación férrea ocurrió un accidente desgraciado, en que fueron víctimas dos novios que paseaban por la ciudad.

Se llaman Manuel Victoria y Julia Sánchez, los cuales fueron arrollados por una máquina que hacia maniobras.

Ambos resultaron con graves heridas.

PRUEBA DE FUERZA

San Sebastián.—Por una apuesta, Carmelo Ardila levantó 110 kilos, no habiendo podido llegar a más que a 112, su compañero José María Celanday.

LA REINA CRISTINA

San Sebastián.—Con el fin de asistir a la sesión que ha de celebrarse en esta capital la Junta anticancerosa, llegará mañana la reina doña María Cristina, la cual permanecerá dos o tres días en la ciudad.

NINOS SEPULTADOS

Valladolid.—En el pueblo de Olivares del Duero ocurrió un accidente en el que resultaron heridos los niños Vicente, Wenceslao y Pelayo Prieto.

Todos ellos marchaban a una yesera próxima, y comenzaron a cavar en una de las partes del terreno.

Desgraciadamente se desprendió un gran bloque, sepultando a los niños Vicente y Wenceslao. Este último tuvo tiempo de llamar a su hermano Pelayo, el cual con una azada logró sacarle. Luego los dos muchachos siguieron trabajando para salvar a

Vicente, pero todo resultó inútil, pues el niño había ya fallecido.

LAS ELECCIONES EN PORTUGAL

Madrid.—Según las noticias recibidas de Lisboa, parece ser que las elecciones para la presidencia han de ser muy reñidas.

Hasta ahora no se ha presentado más candidatura que la del general Carmona.

CONTRA LOS VUELOS TEMERARIOS

Londres.—El cuerpo de Aviación ha tomado el acuerdo de dirigirse al Gobierno a fin de que prohíba los vuelos temerarios, a consecuencia del fracaso de la señorita May Ky y su acompañante

EN CASABLANCA

Casablanca.—Llegaron Sanjurjo y los Embajadores de Francia, los cuales hicieron una visita al califa del Sltán.

Asistieron a varios oficios religiosos visitando después los alrededores de la ciudad.

En honor de los Embajadores y del Alto Comisario de España, se celebró un almuerzo al que asistió la colonia española.

SOBRE EL VUELO TRASATLANTICO

Seutonpton.—El capitán del "Maquenzie" a propósito del vuelo realizado por el capitán inglés y la señorita Mac Ky, ha manifestado que durante la travesía hecha han estado alerta y no han divisado ningún avión.

Cuentan que les sorprendió una fuerte tempestad acompañada de copiosa lluvia y agregan que si hubiese sido sorprendente cuartier aeronave, la tripulación hubiera encontrado grandes dificultades para seguir.

AL POLO SUR

Nueva York.—El capitán Byr llegó en avión con el fin de emprender un viaje hacia el Polo Sur.

LOS VUELOS SOBRE EL ATLANTICO

Dublin.—La aviación alemana de California, está estudiando realizar vuelos sobre el Atlántico en la dirección de Este a Oeste.

El capitán Koll, ha hecho reconocimientos en el terreno para estudiar el emplazamiento de un campo de maniobras y parece ser que se ha elegido el aeródromo de Baldoome.

LOS EMBAJADORES FRANCESES

Fez.—Han llegado a esta población el alto comisario, general Sanjurjo y los embajadores franceses.

Fueron recibidos por el general Champrín y por el alcalde de Fez acompañado de las autoridades.

EL PESAME DE MUSSOLINI

Roma.—El jefe del Gobierno, señor Mussolini, ha enviado su pésame al Gobierno del Brasil, por los desgraciados sucesos ocurridos en los Santos.

UN AVION ENVUELTO EN LLAMAS

Nueva York.—En Vitoria cayó un avión envuelto en llamas perdiendo sus tres tripulantes.